# 约翰逊能否守住"底线"?

新华社伦敦 10月19日电 英国议会下院19日通过一项修 正案,不仅迫使首相约翰逊与欧 盟达成的新"脱欧"协议表决推 迟,还迫使约翰逊致信欧盟申请 延迟"脱欧"。

欧盟方面19日晚些时候宣布,已收到来自英国的延迟"脱欧"申请。

舆论认为,在10月31日"脱欧"大限来临之际,约翰逊再次遭遇重大挫折。尽管英国向欧盟申请延迟"脱欧",但是否延迟仍存悬念。

#### 新协议表决被推迟

英国与欧盟17日就约翰逊政府提出的新"脱欧"协议达成一致,英国议会为此定于19日召开特别会议投票表决该协议。这是英国议会下院37年来首次在周六议政。

但在"超级星期六"的会议上,议会下院先就独立议员奥利弗·莱特温提交的修正案投票。该修正案要求,政府必须先完成对"脱欧"协议中相关内容的立法程序,才能将协议本身提交议会表决。

结果,议会下院以322票支持、306票反对的结果通过修正案。这意味着对新"脱欧"协议的表决将延期举行。

分析人士认为,虽然当天没有举行对新"脱欧"协议的表决,但修正案投票结果同样反映出各方对新协议的态度。

欧洲联盟"内讧"

# 新成员入盟谈判 难以启动

新华社北京10月20日

电 欧洲联盟成员国18日在欧盟峰会期间商谈7个小时,没有能就启动阿尔巴尼亚和北马其顿加入这一地区组织的谈判达成一致,2名欧盟领导人随即批评成员国阻挠启动入盟谈判是"错误"。

法国方面认为欧盟亟需 改革新成员入盟程序,总统埃 马纽埃尔·马克龙说,在改革 完成前不应接纳任何新成 员。荷兰和丹麦则反对接纳 阿尔巴尼亚。

主导入盟谈判的欧洲理事会先前说两国已经达到入盟谈判标准,欧盟拟10月底以前就启动谈判作出决定。面对媒体记者,欧洲理事会主席唐纳德·图斯克表达失望:"这不是一次失败,而是一个错误。我真的感到难堪。"

欧盟委员会主席让-克洛德·容克18日批评成员国犯下"重大历史性错误"。

北马其顿总理佐兰·扎埃 夫说,10月过半,如果不能按 承诺就启动入盟谈判作出决 定,将损害欧盟信誉,还会增 强"第三方"在巴尔干地区的 影响力。他所说"第三方"似 乎指俄罗斯。

北马其顿和阿尔巴尼亚 2005年和2014年分别成为欧 盟候选国。入盟谈判启动后, 候选国一般需要数年谈判才 能正式入盟。欧盟峰会接下 来还将继续商讨启动两国入 盟谈判事宜。 约翰逊虽然在新协议中删除了前任特雷莎·梅"脱欧"方案中涉及北爱尔兰边界问题、饱受争议的"备份安排",但新协议依然没能得到反对党工党和保守党政治盟友北爱尔兰民主统一党的支持。

舆论据此判断,如果议会当 天就新协议进行投票表决,新协 议也很难通过。

#### 欧盟决定成关键

英国议会此前曾通过一份 由议员希拉里·本提出的法案, 要求首相要么19日在议会通过 新"脱欧"协议,要么致信欧盟申 请延迟"脱欧"。

欧洲理事会主席图斯克 19 日夜宣布,欧盟方面已收到来自 英国的延迟"脱欧"申请。图斯 克在社交媒体上发文说:"刚刚 收到延迟申请,我将与欧盟领导 人商讨如何回复。"

据英国媒体报道,约翰逊致信图斯克,申请将"脱欧"期限推迟至2020年1月31日,但他并未在这封信上署名。英国广播公司报道说,约翰逊将在随后的一封署名信中强调延迟"脱欧"是个错误。

分析人士指出,在英国提交 "脱欧"延迟申请后,"脱欧"会否 延迟将取决于欧盟态度及其他 多种因素。

欧盟委员会主席容克此前曾表示,既然双方已达成新"脱欧"协议,没有必要再次推迟"脱



欧"期限。

#### 首相坚持如期"脱欧"

尽管约翰逊写信申请延期"脱欧",但这并不是其本意,而是因为法案要求不得已而为之。约翰逊当天表示不会再和欧盟谈判延期"脱欧",而是会按照莱特温修正案的要求,尽快推动"脱欧"协议相关内容的立法在英国议会通过,力求守住他重申多次的10月31日"脱欧"的底

"我仍然坚信,不管对于英 国还是整个欧洲来说,我们在10 月31日离开欧盟都是最好的选择。如果再次推迟,对英国、欧盟以及对于民主来说,都是坏事。"他说,"英国政府会在下个星期向议会提交在10月31日如期退出欧盟所需要的法案"。

如果欧盟拒绝接受再度延期的要求,为避免"无协议脱欧",英国议会将不得不在本月底之前紧张完成对"脱欧"协议相关立法和对协议本身的表决。

分析人士预测,约翰逊可能 最快在下周一就把"脱欧"协议 相关立法内容提交议会审议,以 推动议会尽快投票表决新"脱 欧"协议。

# 加拿大选举在即

# 现任总理特鲁多能否连任?

新华社渥太华10月19日

电 加拿大新一届议会选举将于21日举行。在参与争夺众议院338个席位的多个政党中,最有竞争力的是现任总理特鲁多领导的自由党和老对手保守党。

目前自由党和保守党支持率相差无几,到底谁能成为众议院第一大党,特鲁多能否连任颇具悬念。

#### 自由党丧失绝对优势

在2015年的大选中,特鲁多领导的自由党赢得众议院 184个议席,成为众议院第一大 党;保守党位居第二,获得99个 议席。

尽管过去4年加拿大经济稳步增长,但特鲁多和自由党却丧失了4年前的绝对优势,此次选举前的民调支持率一直在30%至32%之间徘徊,原因主要加下.

首先,普通民众没有从经济发展中获得较大受益,工资增长缓慢,购买力疲软。有相当一部分选民认为特鲁多在减少赤字和税收、促进政府透明度等方面,雷声大雨点小。

其次,特鲁多政府的大麻 合法化和财政预算赤字高企等 问题,一直备受争议。反对党 还批评政府未能在跨山石油管 道项目、改革选举体系等议题 上兑现承诺。

再者,加拿大舆论认为特

鲁多政府在外交政策上有失 误,同一些国家的关系陷入困 境。

此外,特鲁多的个人表现 也受到质疑。加拿大议会道德 委员会两次认定特鲁多违反加 拿大联邦利益冲突法。2017年 底,特鲁多接受邀请到一个宗 教领袖的私人岛屿免费度假; 今年2月,SNC-兰万灵集团公 司丑闻曝光,特鲁多被指在该 丑闻中涉嫌干预司法。

而今年9月中旬,媒体曝出特鲁多将脸部涂黑扮演神话人物"阿拉丁"的图片和视频。"黑脸妆"在加拿大普遍被视为种族歧视。此事引发轩然大波,特鲁多多次公开道歉,含泪承认错误。

#### 保守党来势凶猛

保守党党首希尔试图率领 该党东山再起。在4年前的选 举中,保守党大败,让出了众议 院第一大党的位置。

希尔虽然比特鲁多小8岁,但从政时间却更长。2004年, 25岁的希尔当选联邦众议员, 32岁担任众议院议长,是加拿 大历史上最年轻的议长。2017 年,希尔当选保守党党首,成为 加拿大历史上最年轻的政党党 首。

希尔出身普通家庭,靠自己打工读完大学,只用了十几年时间就从政坛"菜鸟"变成党首,如此励志的奋斗史吸引了

大量选民支持。

希尔提出的竞选口号是 "向前行"。他在竞选中强调许 多人未从整体经济发展中受 益,承诺保守党上台后将全民 减税,恢复被特鲁多取消的前 保守党政府多项退税政策,废 除碳排放税,恢复预算平衡。

希尔日前被媒体曝光,除加拿大国籍外,他还同时拥有 美国国籍。不过希尔表示,这 次议会选举竞选开始前,他已 经申请放弃美国国籍。

加拿大多伦多大学政治学 教授怀斯曼认为,希尔的双重国 籍不至于影响公众立场,毕竟不 少加拿大人拥有双重国籍。

#### 可能产生联合政府

加拿大纳诺斯民调机构 19 日公布的民调显示,自由党支 持率约为 32%,保守党约为 30.6%。

分析人士指出,从目前选情看,没有一个政党可以获得议会半数以上席位。如果自由党或保守党均未获得超过半数议席,将需要与其他小党联合执政,加拿大将产生联合政府。根据加拿大法律,众议院第一大党为执政党,该党领袖出任总理。

特鲁多14日突然表示,保守党有可能赢得选举。由此可以看出,选战进入白热化冲刺阶段,保守党"死咬紧盯",让特鲁多感受到连任危机。

# 俄德重申乌东部 冲突双方应无条 件履行此前协议

新华社莫斯科10月19日 电 俄罗斯总统普京与德国总 理默克尔19日通电话,重申乌 克兰东部冲突双方应当无条件 履行此前达成的相关协议。

俄罗斯总统网站当天发布公告说,俄德领导人重申,乌克 兰东部冲突双方应无条件履行 此前在明斯克确定的综合性措 施以及在"诺曼底模式"峰会中 达成的相关协议。俄德领导人 还表示,各方应认真筹备下一次"诺曼底模式"峰会并确保其 取得具体成果。

"诺曼底模式"创立于2014年6月。当时法国借纪念诺曼底登陆70周年之际,邀请俄罗斯、德国、乌克兰领导人在诺曼底就乌克兰东部冲突问题进行磋商。此后,四国多次就乌东部冲突问题举行"诺曼底模式"各层级磋商。

2014年4月,乌克兰东部顿巴斯地区爆发乌政府军和民间武装间的大规模冲突。经国际社会斡旋,冲突双方分别于2014年9月和2015年2月在明斯克达成停火协议,确定了停火线。此后,大规模武装冲突得到控制,但小规模交火事件时有发生。

### 俄一水坝坍塌致 15亡 **侦查委员会:** 因违规开采金矿

新华社莫斯科10月20日 电 俄罗斯联邦侦查委员会20 日说,19日发生在克拉斯诺亚尔斯克边疆区的水坝坍塌事故 主要因金矿公司违规开采金矿所致。

根据俄侦查委员会称,这 起水坝坍塌事故的主要原因并 非之前推测的水坝坝体老化, 而是金矿公司在开采金矿过程 中没有遵守相关安全规定。

目前,该金矿公司总经理 和库拉吉诺矿区负责人等已被 暂时扣押,正等待相关部门做 出进一步调查。

当地时间19日凌晨,在克拉斯诺亚尔斯克边疆区库拉吉诺区谢京基诺村附近,一家金矿公司的水坝发生垮塌,两间员工宿舍被淹。事故已造成15人死亡、多人下落不明。

## 智利宣布在首都 实施宵禁

新华社圣地亚哥 10月19日电 智利军方19日晚宣布在首都圣地亚哥实施宵禁,以避免因公交系统涨价引发的暴力抗议进一步升级。

军方发布公报说,当晚22时至次日7时之间实施宵禁,居民不能上街。宵禁实施期限将根据具体情况评估后决定。

近日,圣地亚哥出现一系列针对公交系统票价上涨引发的抗议活动。因抗议活动升级,智利总统皮涅拉19日凌晨宣布圣地亚哥进入紧急状态,并取消上浮地铁票价。

据智利军方和警方统计, 截至19日,抗议活动中共有11 名平民和156名警察受伤,41 个地铁站遭破坏,308人被捕。

中国驻智利大使馆说,目前未收到中国公民伤亡报告。